

对应用全面护理模式对接受血液净化治疗的患者在颈内静脉导管术操作期间实施护理的效果进行研究

黄婷艳

云南省弥勒第一医院 652399

[摘要] 目的 研究全面护理模式对接受血液净化治疗的患者在颈内静脉导管术操作期间实施护理的效果。方法 以 80 例接受血液净化治疗的患者为研究对象，将其随机分为对照组和观察组，各 40 例。对照组采取常规护理方式，观察组实施全面护理模式，对比两组患者的感染发生率和护理满意度。结果 对照组的感染发生率为 25.0% (10/40)、护理满意度为 67.5%，观察组的感染发生率为 5.0% (2/40)、护理满意度为 92.5%，两组之间差异显著，具有统计学意义 ($P<0.05$)。结论 对接受血液净化治疗的患者在颈内静脉导管术操作期间实施全面护理模式，感染发生率较低，且护理满意度较好，值得临床推广。

[关键词] 全面护理；血液净化；颈内静脉导管术

[中图分类号] R473

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2019) 03-133-02

颈内静脉导管术作为血液净化治疗过程中的重要环节，因操作简单、并发症发生率低和安全性较高等优势，在临幊上被广泛应用。但是，由于操作不当或护理不到位等因素影响，患者易发生感染。为此，本文特选择 2017 年 2 月至 2018 年 10 月期间我院收治的接受血液净化治疗 80 例患者为研究样本，研究全面护理模式对接受血液净化治疗的患者在颈内静脉导管术操作期间的实施效果，报告如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

以 2017 年 2 月至 2018 年 10 月期间我院收治的接受血液净化治疗 80 例患者为本文的研究样本，根据随机数字表法将所有患者分为对照组和观察组，分别 40 例。对照组患者中，男性 21 例，女性 19 例；年龄在 45~85 岁之间，平均年龄为 (60.92 ± 7.41) 岁；患者体重最大值为 75kg，最小值为 40kg，平均体重为 (52.80 ± 7.11) kg。观察组患者中，22 例为男性，18 例为女性；年龄在 46~85 岁之间，平均年龄为 (60.73 ± 7.32) 岁；患者体重最大值为 76kg，最小值为 40kg，平均体重为 (52.52 ± 7.09) kg。纳入与排除标准 本文研究已获得所有患者及患者家属的同意，在自愿参与的情况下进行。同时，本文已排除在肝肾脾脏、精神等方面患者严重疾病的患者，基础资料不全或护理依从性较低的患者也被排除在外。对两组患者的性别、年龄、体重等基线资料进行对比，差异不具有统计学意义 ($P>0.05$)，可比价值较大。

1.2 方法

在颈内静脉导管术操作期间，对对照组患者进行血液净化的常规护理，密切关注患者的生命体征及病情变化，若出现异常，及时汇报医师进行处理。对观察组患者实施常规护理方式基础上的全面护理模式，主要方式为：(1) 心理干预：由于滞留管的影响，易引起患者的身体不适，从而引发一系列的不良情绪，包括烦躁、焦虑和紧张等。为此，护理人员须将滞留管的作用对患者进行详细讲解，并结合患者的实际情幊，选择合适的方式对患者的消极情绪进行舒缓，有效降低患者的心理负担。(2) 健康宣教：颈内静脉导管术操作的细节性要求较高，对疾病治愈和预防并发症均有重要的积极作用。为此，护理人员应将血液净化治疗过程中的颈内静脉导管术操作的相关知识对患者进行宣教，提醒患者

及患者家属必要的注意事项，例如体位的选择、管道的清洁和调整等，避免患者出现咳嗽、导管曲折等不良反应。(3) 感染等并发症护理：在血液净化治疗的颈内静脉导管术操作期间，要对患者的治疗环境和颈部皮肤实施有效护理，保持室内的湿度和温度，注意颈部皮肤的清洁和干燥。同时，对患者的导管置入位置进行消毒和护理，并注意伤口的变化情况。当患者的伤口位置出现红肿和化脓时，可在与医师沟通的情况下，给予患者抗生素药物进行抗感染治疗^[1]。

1.3 观察指标

对两组患者在颈内静脉导管术操作期间的感染发生率进行对比，比较两组患者的护理满意度。选择自制的调查问卷对患者进行护理满意度的调查，总分为 100 分。其中，护理满意度分为非常满意、基本满意和不满意三个方面： > 80 分的为非常满意、 $60\sim80$ 分的基本满意、 < 60 分的为不满意^[2]。

1.4 统计学分析

对所有收集和记录的数据选择 SPSS19.0 统计学软件实施分析和处理，其中，计数资料运用卡方检验，用 % 表示计数资料。 $P<0.05$ 表示差异显著，具有统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者的感染发生率比较

对照组中，共有 10 例患者出现感染，发生率为 25.0%；观察组中，出现感染的患者共有 2 例，发生率为 5.0%，两组之间的差异显著，具有统计学意义 ($\chi^2=6.2745$, $P=0.0122$)。

2.2 两组患者的护理满意度分析

对照组中，对护理满意度较高的患者共有 27 例，护理满意度为 67.5%；观察组中，护理满意度较高的患者共有 37 例，护理满意度为 92.5%，两组之间差异显著，具有统计学意义 ($P<0.05$)。结果见表 1：

表 1：两组患者的护理满意度分析 [n (%)]

组别	例数	非常满意	基本满意	不满意	护理总满意度
对照组	40	12 (30.0)	15 (37.5)	13 (32.5)	27 (67.5)
观察组	40	21 (52.5)	16 (40.0)	3 (7.5)	37 (92.5)
		χ^2			7.8125
		P			0.0051

3 讨论

在治疗肾功能衰竭的过程中，均需对患者构建临时血管通路。在临幊上，常使用股静脉插管、锁骨下静脉插管、颈内静脉插管（下转第 134 页）

作者简介：黄婷艳 (1983 年 -)，籍贯：广东，民族：汉族，职称：主管护师，学历：本科，主要从事：血液净化科护理工作。

人文关怀在脑梗死患者高压氧舱康复治疗中的应用

何 燕

江油市人民医院 621700

[摘要] 目的 探讨脑梗死患者高压氧舱康复治疗中人文关怀的应用效果。方法 选取 2018 年 3 月 -2019 年 3 月我院收治的采用高压氧舱康复治疗的 40 例脑梗死患者纳入本次研究，对照组（n=20）的护理方法为常规护理、观察组（n=20）采用人文关怀护理，比较临床效果。结果 观察组护理满意度 100.00%、对照组 70.00%（P < 0.05）。结论 在高压氧舱康复治疗的基础上应用人文关怀护理，能够提高脑梗死患者的临床配合程度，从而提高治疗效果。

[关键词] 脑梗死；高压氧舱康复治疗；人文关怀；应用效果

[中图分类号] R473.74

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2019) 03-134-01

高压氧舱是治疗脑梗死患者的重要手段^[1]，但治疗过程中，患者普遍存在各种负性情绪，配合程度较差。本研究比较了常规护理与人文关怀护理在脑梗死患者中的应用效果，现报告如下。

1 资料与方法

1.1 资料

参与研究的 40 例脑梗死患者全部选自 2018 年 3 月 -2019 年 3 月，其中对照组 20 例，男性 13 例、女性 7 例；年龄 58~84 岁，平均年龄 (68.54±1.17) 岁。观察组 20 例，男性 12 例、女性 8 例；年龄 56~83 岁，平均年龄 (67.98±1.06) 岁。两组患者的个人资料比较，差异没有统计学意义 (P > 0.05)。

1.2 方法

常规护理：密切监测患者的生命指标。

人文关怀：讲解高压氧舱康复治疗的相关知识和优势；观察仪器参数的变化情况、患者的吸氧情况，吸氧结束后，指导患者减压，调整耳压。出舱后，帮助患者穿戴衣物，陪伴其回到普通病房。

1.3 观察评定标准

采用填写问卷的方式调查两组患者的护理满意度，总分 100

分，评分 > 90 分表示非常满意、70~90 分为比较满意、< 70 分代表不满意。总满意度 = 非常满意率 + 比较满意率。

1.4 统计学方法

本研究应用 SPSS19.0 统计学软件进行处理，计量资料以 ($\bar{x} \pm s$) 表示，组间比较采用 t 检验，计数资料以率 (%) 表示，组间比较进行 χ^2 检验，P < 0.05 为差异有统计学意义。

2 结果

两组患者的护理满意度比较：观察组中，15 例 (75.00%) 非常满意、5 例 (25.00%) 比较满意，总满意度 100.00%。对照组中，非常满意 6 例 (30.00%)、比较满意 8 例 (40.00%)、不满意 6 例 (30.00%)，总满意度 70.00%，差异具有统计学意义 (P < 0.05)。

3 讨论

人文关怀是一种以尊重人格、尊严、生命为宗旨的护理模式，满足了患者精神和心理的需求，在高压氧舱康复治疗的脑梗死患者中具有良好的应用效果，建议采纳。

【参考文献】

- [1] 何红兵, 马伟东. 人文关怀在老年性脑梗死患者高压氧舱康复治疗中的应用效果分析 [J]. 心理医生, 2017, 23(21):344-345.

(上接第 132 页)

综上所述，糖尿病足护理中持续护理质量改进的应用，能够明显改善护理效果，提高患者的临床疗效与生活质量，具备较强的临床使用价值，值得推广。

【参考文献】

- [1] 采静. 不同护理措施对糖尿病足患者的护理效果分析 [J].

当代护士：学术版 (中旬刊), 2018, 25(11):29-31.

[2] 刘华荣. 持续性护理质量控制应用于住院糖尿病患者发生压疮的效果分析 [J]. 糖尿病新世界, 2016, 19(24):143-144.

[3] 高红鹰, 邹菁, 田坤, 等. 护理干预在老年糖尿病足患者治疗中的临床应用 [J]. 中国煤炭工业医学杂志, 2016, 19(11):1639-1642.

(上接第 133 页)

等方式。由于临时插管的滞留时间较长，导致患者易发生感染并发症，严重影响患者的身体健康和生命质量。有研究显示，在接受血液净化治疗的患者中，发生感染并发症的患者占比在 10% 以上^[3]。在此情况下，对接受血液净化治疗的患者在颈内静脉导管术操作期间实施全方位护理，通过心理护理、健康宣教和并发症护理等综合性措施，不仅能够缓解患者在治疗期间出现的不良情绪，改善患者不良的生活习惯，在降低感染和脱管等并发症方面，也有明显的应用效果。在本文研究结果中，对接受血液净化治疗的患者在颈内静脉导管术操作期间实施全方位护理的观察组，感染发生率为 5%、护理满意度为 92.5%，显著优于对照组的 25% 和 67.5%，差异具有统计学意义 (P < 0.05)。由此可见，应用全面护

理模式对接受血液净化治疗的患者在颈内静脉导管术操作期间实施护理，感染等并发症发生率较低，且能够有效提高患者的护理满意度，在临幊上值得推广和应用。

【参考文献】

- [1] 唐海燕. 临床护理路径对预防血液净化患者深静脉导管感染的应用效果 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2018, 3(31):116+122.

[2] 孙凌, 梁菜兴, 尤晓玲, 等. 两种不同压迫止血方式在血液透析患者颈内静脉导管护理中的应用效果对比 [J]. 广西医学, 2018, 40(1):109-111.

[3] 马慧, 韩玲. 预见性护理在预防血液净化导管相关性血流感染中的应用 [J]. 实用临床医药杂志, 2018, 22(12):30-33.